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VERBALE  n° 14

SEDUTA DEL 20/11/2024

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2024 (duemilaventiquattro) il giorno 20  (venti) del mese di novembre,  la Commissione 7 è

convocata alle ore 10:30 in presenza presso la Sala “Firenze Capitale” di Palazzo Vecchio e, secondo

quanto  previsto  dall’Art.  22  del  Regolamento  del  Consiglio  Comunale,  in  sede  consultiva,  con  il

seguente ordine dei lavori: 

- Comunicazioni della Presidente;
- Approvazione verbali delle sedute precedenti;

- Esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Proposta  di  delibera  n  2024/00082  –  Oggetto:
Approvazione del DUP 2025-2027 e contestuale presa d’atto della avvenuta verifica dello stato
di  attuazione del  DUP 2024-2026 al  primo semestre  2024.  Interverranno  il  Direttore (ad
interim) della  Direzione Servizi  Sociali,  Dott.  Alessandro Licitra  e  la  Dirigente del  Servizio
Pianificazione, Controllo e Statistica, Dott.ssa Chiara Marunti;

- Varie ed eventuali.

Alle ore 10:30 sono presenti le Consigliere e i Consiglieri: Collesei,  Arciprete, Ciulli, Draghi, Locchi,

Sabatini (in sostituzione di Schmidt).

Alle ore 10:35 entra il Consigliere Palagi.

Alle ore 10:37 entra il Consigliere Pampaloni.

E’ presente Monica Caiazzo per la segreteria della Commissione 7. 

Assume la Presidenza la Consigliera Stefania Collesei che, in qualità di Presidente della Commissione,

accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA

Presidente Stefania Collesei 

Vice Presidente Dmitrij Palagi 

Consigliera Caterina Arciprete 

Consigliere Andrea Ciulli 

Consigliere Alessandro Draghi 

Consigliere Alberto Locchi

Consigliere Renzo Pampaloni

Consigliere Eike Schmidt assente Massimo Sabatini

Risultano altresì  presenti  il  Direttore (ad interim) della  Direzione Servizi  Sociali,  Dott.  Alessandro

Licitra e la Dirigente del Servizio Pianificazione, Controllo e Statistica, Dott.ssa Chiara Marunti.

La Presidente Collesei, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 10:44.

La  Presidente  Collesei  porge  i  ringraziamenti  di  rito  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  e,  illustrato

l’ordine del giorno, dà la parola agli ospiti presenti nella Sala Firenze Capitale.

Prende la parola la Dirigente del Servizio Pianificazione, Controllo e Statistica, Dott.ssa Chiara Marunti,

per illustrare il Bilancio di Genere.
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In particolare, sono trattati i seguenti temi:

-  illustrazione  della  Proposta  di  Delibera  del  23  aprile  2024,  DG/2024/00177  (PROPOSTA

N.DG/2024/00179), con oggetto: “Bilancio di genere. Approvazione”;

- illustrazione del BILANCIO DI GENERE di genere 2022-2023: PARTE PRIMA (analisi di contesto,

struttura per età e cittadinanza, la natalità, la struttura delle famiglie, la permanenza dei giovani nella

famiglia d’origine, i dati sull’istruzione e la loro evoluzione, l’istruzione universitaria e il profilo delle

laureate  e  dei  laureati,  il  lavoro  dopo  la  laurea,  il  lavoro  nella  Città  Metropolitana  di  Firenze,

l’imprenditoria femminile, i redditi, i dipendenti comunali);

-  la permanenza dei giovani nella famiglia d’origine: a quaranta anni sono fuori dalla casa dei genitori il

90,9% delle femmine straniere e l’87,8% dei maschi stranieri; sono invece fuori dalla casa dei genitori

solo il 56,2% delle femmine italiane e il 49,9% dei maschi italiani.

- I dati sull’istruzione e la loro evoluzione: Firenze si caratterizza per alti livelli di istruzione nel suo

complesso:  secondo  i  dati  del  censimento  permanente  Istat  riferiti  al  2021  hanno  un  diploma

universitario il 19,8% dei fiorentini mentre le medie regionali e italiane sono rispettivamente il 10,6% e

il 10,5%

Intervengono le Consigliere e i Consiglieri: Collesei, Sabatini, Arciprete, Draghi, Pampaloni.

Alle ore 11 entra la Consigliera Monaco.

La Presidente Collesei lascia la parola al  Direttore (ad interim) della Direzione Servizi Sociali, Dott.

Alessandro Licitra.

Il Dott Licitra, in particolare, tratta il tema del SAI, un nuovo sistema di accoglienza e di integrazione

che sostituisce il  SIPROIMI, il  Sistema di protezione per titolari di protezione internazionale e per

minori stranieri non accompagnati (che, a sua volta, ha sostituito lo  SPRAR, il Sistema di protezione

per richiedenti asilo e rifugiati):

- il D.L. 21 ottobre 2020, n.130, convertito in Legge 18 dicembre 2020, n.173, rinomina il Sistema di

protezione per titolari di protezione internazionale e per i minori stranieri non accompagnati SIPROIMI

in SAI – Sistema di accoglienza e integrazione. La nuova norma prevede l’accoglienza dei richiedenti

protezione internazionale oltre che dei titolari di protezione, dei minori stranieri non accompagnati,

nonché  degli  stranieri  in  prosieguo  amministrativo  affidati  ai  servizi  sociali,  al  compimento  della

maggiore  età.  Possono  essere  accolti,  inoltre,  i  titolari  dei  permessi  di  soggiorno  per  protezione

speciale,  per  casi  speciali  (umanitari  in  regime transitorio,  titolari  di  protezione sociale,  vittime di

violenza  domestica,  vittime  di  sfruttamento  lavorativo),  le  vittime  di  calamità,  i  migranti  cui  è

riconosciuto particolare valore civile, i titolari di permesso di soggiorno per cure mediche. Nell’ambito

del Sistema sono previsti due livelli di servizi di accoglienza; al primo livello accedono i richiedenti

protezione  internazionale  e  al  secondo  livello,  finalizzato  all’integrazione,  accedono  tutte  le  altre

categorie sopra elencate;
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Si tratta di un sistema di accoglienza diffusa dell’immigrazione da sbarco, non concentrata su grandi

centri ma su piccole strutture di accoglienza, sparse in tutto il territorio nazionale e sotto la regia del

Servizio Centrale, istituito dal Ministero dell’Interno Dipartimento per le libertà civili e l’immigrazione

e affidato con convenzione ad ANCI. A sua volta ANCI, per l’attuazione delle attività, si avvale del

supporto operativo della Fondazione Cittalia.

- Il sistema di accoglienza SAI viene messo a bando, sotto l’ala del coordinamento delle Prefetture.

-  Su Firenze sono presenti 150 posti, nell’ambito del progetto SAI per i  minori non accompagnati,

distribuiti  in  diverse  strutture di  accoglienza,  chiamati  Gruppi  Appartamento (una comunità  di  6-8

minori, sotto la supervisione di figure di educatori, in gestione semiautonoma).

- Si registrano circa 500 minori sul territorio fiorentino.

- Sono presenti ulteriori 8 posti per minori in situazioni di vulnerabilità.

- Per gli adulti, su Firenze sono presenti 121 posti ordinari (messi a bando dal Comune di Firenze) e

altri 145 posti ordinari (messi a bando dalla Società della Salute), per un totale e di 266 posti letto, più

ulteriori 14 posti letto per soggetti adulti vulnerabili.

- Il DUP prevede nell’obiettivo strategico 1.3 prevede il potenziamento del sistema SAI.

- Il Progetto Caregivers è finanziato dal Ministero del Lavoro e delle politiche sociali: questo progetto

di autonomia, a Firenze, è sperimentato su 5 minori.

- I progetti SAI (minori e adulti) sono totalmente a carico del Ministero dell’Interno.

- Il SAI è un sistema di secondo livello.

Intervengono i Consiglieri: Collesei, Draghi, Arciprete.

Il  Direttore (ad interim) della Direzione Servizi  Sociali,  Dott. Alessandro Licitra e la  Dirigente del

Servizio  Pianificazione,  Controllo  e  Statistica,  Dott.ssa  Chiara  Marunti  rispondono  nel  merito  alle

domande dei Consiglieri.

Alle ore 11:53 esce il Consigliere Sabatini.

La Presidente Collesei, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, pone in votazione la

Proposta di delibera n 2024/00082 – Oggetto: Approvazione del DUP 2025-2027 e contestuale presa

d’atto della avvenuta verifica dello stato di attuazione del DUP 2024-2026 al primo semestre 2024.

Votano per appello nominale le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA

Presidente Stefania Collesei 

Vice Presidente Dmitrij Palagi 
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Consigliera Caterina Arciprete 

Consigliere Andrea Ciulli 

Consigliere Alessandro Draghi 

Consigliere Alberto Locchi

Consigliera Michela Monaco

Consigliere Renzo Pampaloni 

La votazione si conclude con il seguente esito: 

ESITO: Parere favorevole 

- Presenti (8): Collesei, Palagi, Arciprete, Ciulli, Draghi, Locchi, Monaco, Pampaloni, 

- Favorevoli  5 (cinque): Collesei, Arciprete, Ciulli, Monaco, Pampaloni.

- Contrari  2 (due): Palagi, Draghi.

- Presenti non votanti 1 (uno): Locchi.

- Assenti 1 (uno): Sabatini.

La Presidente mette in visione dei commissari il verbale della Commissione 7 relativo alla seduta del

13/11/2024.

La Presidente Collesei chiede se ci sono osservazioni sul verbale messo in approvazione, dopodiché,

non essendoci state contestazioni, lo dichiara approvato.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA

Presidente Stefania Collesei 

Vice Presidente Dmitrij Palagi 

Consigliera Caterina Arciprete 

Consigliere Andrea Ciulli 

Consigliere Alessandro Draghi 

Consigliere Alberto Locchi

Consigliera Michela Monaco

Consigliere Renzo Pampaloni 

Consigliere Eike Schmidt assente Massimo Sabatini

La seduta è dichiarata chiusa alle ore 12:00

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 27.11.2024.

La Segretaria               La Presidente

Monica Caiazzo Stefania Collesei

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli uffi-

ci della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.

Palazzo Vecchio                                                                                                                                      e-mail commissione7@comune.fi.it        
Piazza della Signoria, 1                                                                                                                           http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/
50122 Firenze                                                                                      


